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「生活事件」教学示例：赌波新闻给我的启示
	教案题目：

	赌波新闻给我的启示

	教学目的：

	透过一则有关一名会考生因赌波而跳楼自杀的新闻，帮助学生
1. 认识赌博的定义、成因及祸害
2. 培养正面的价值观和态度，以免受贪婪、不劳而获等心态所影响
3. 学习面对朋辈的压力，坚决拒绝他们的引诱，不参与赌波的活动

	对象：
	高小/初中

	课时：

	60分钟 (约两节课)

	内容：
	活动一　足球的联想
活动二　赌波的影响
活动三　勿陷赌博迷宫
活动四　拒绝赌波


教学流程：
活动一　热身活动：足球的联想（10分钟）
教学材料：足球／附件一
1. 教师拿出一个足球（可用玩具足球、足球图片代替），请学生专心望着足球半分钟，留意自己脑中出现怎么样的联想。
2. 然后，教师把球传给学生，接到球的同学要简单说出他的联想（可以是感受、回忆、对足球运动的看法、某场精彩足球赛事、某个打波的朋友等），以此作为热身，让学生回想自己与足球有关的生活经验。
3. 教师将话题转至「赌波」，说手上的足球成为了一种赌博工具，再请学生看看足球半分钟，教师再把球传给学生，请学生运用想象力，说出用足球来赌博的方法（如赌谁胜谁负、谁先入球、赛果或其他，另教师亦可先提问「什么是赌博？」来引导学生明白何谓赌博），让学生自我探求赌博的定义，及发现赌博方法的多样性。
4. 教师请学生比较两次分享的分别，鼓励说出感受，带出以下各点，引出本教案的主题：
· 赌博的定义：所谓赌博是与「财物、彩数／机会率、赢与输」有关，有人把赌博定义为「任何与彩数有关的玩意，让人有机会赢取或输掉金钱、财物」，换句话说，赌博活动是博彩活动，指冒险地将财物投注，但结果却是由运气而定。背后的心态是贪婪及不劳而获。
· 赌波规范化带来的转变：法例通过后，足球比赛不单是一种运动，更是一种合法赌博的途径，合法赌博又多了一种途径，赌博风气可能更普遍。（教师可请学生估计现时香港青少年常参与的赌博形式：根据2001年城大的调查发现，11至20 岁的青少年最普遍的赌博活动是打麻将，其次为纸牌、游戏机、赌马及赌波）
· 面对赌博风气：这些赌博风气对年青人有什么影响？我们又要怎样面对呢？（教师可作简单的统计：如学生自己有没有尝试过赌博，家人、朋友有没有参与赌博活动；以显示赌博对我们生活的影响，及带出本教案主题。）
附件一
足球的联想
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活动二　主题活动一：赌波的影响（15分钟）
教学材料：附件二
1. 教师展示新闻一则(附件二)，请学生看一宗新闻，看看赌波对年青人的影响，然后简单读出其内容。
2. 教师请学生回应新闻内容（见附件二问题），带出赌波的问题，可请学生分组讨论，深入思考赌波可能带来的影响。
3. 教师带领学生讨论以下问题，及作出回应：
· 卢同学视足球比赛为娱乐，还是赌博工具呢？
（最初为娱乐、后来成为赌博工具。）
· 你认为卢同学沉迷赌波，对他个人、他的家人、甚至社会带来什么影响呢？
(个人方面：卢同学被赌博所蚕食，不能自拔。不单失去踢足球的乐趣，更无心向学，甚至作出违非作歹的事，弄致与家人关系欠佳，最后欠下巨款，被迫至走投无路。　　　　　
家人方面：赌博引致的钱财损失，会连累家人陷入财政困难，甚至影响家人关系，一个本来美好的家庭被破坏。　　　　　　　
社会方面：社会失去一个本来有为的人材，卢同学因赌博而犯法，亦破坏社会安宁。)　　　　　　　　　　　　　
附件二
赌波新闻给我的启示 ── 赌波的影响
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问题：
1. 你认为卢同学视足球比赛为娱乐，还是赌博工具呢？

2. 卢同学本来甚喜爱踼足球这健康活动，后来却变成赌波，是什么心态会叫他沉迷赌博？

3. 你认为卢同学沉迷赌波，对他个人、他的家人、甚至社会带来什么影响呢？
· 个人方面：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
· 家人方面：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
· 社会方面：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
活动三　主题活动二:勿陷赌博迷宫（15分钟）
教学材料：附件三
1. 学生认识赌博可能带来的影响后，教师请学生思想：「为什么人会沉迷赌博呢？为什么沉迷后会不能自拔？」让学生自由发言，思想沉迷赌博背后的原因。（建议答案：贪念，最初贪得意、贪刺激、后来贪钱，以为可不劳而获而赚大钱。）
2. 教师以「赌博迷宫」（附件三）制成的高影片作回应，指出赌博就如图所示，像一迷宫（此迷宫为心型，代表赌博背后的心态：贪心），起初可能是由十元八块开始，以为很简单及刺激，但因为贪心，就越走越深（1-6的过程），终至迷失方向，找不到出路。
3. 为增加趣味性，教师可请学生进行以下活动：
· 先盖着高影片下半部，请学生猜猜号码1-6代表什么，让他们思考沉迷赌博的过程，然后再解释卢同学如何一步一步走进不能自拔的地步。
· 将附件三制成工作纸，请学生尝试代入卢同学的角色，进入迷宫走一遍，面对不同抉择，看他们能否离开迷宫，(教师可利用附件四及五帮助讲解)。
4. 学生完成工作纸后，教师简单了解学生的答案，统计多少人成功离开迷宫，他们走过的路线如何。教师也可跟所有学生一起行这迷宫，请学生举手以示其抉择。
5. 教师回应及小结：
· 明智决定：请学生分享他们作出不同抉择的原因，教师提醒学生思想赌博的祸害，鼓励学生要作出顾及后果的决定。
· 不要贪心：赌博迷宫设计为心形，表示叫我们陷入赌博迷宫的心态是「贪心」，提醒学生切忌不劳而获的心态，这种态度会叫我们泥足深陷。
· 坚决拒绝：请学生谨记，只要我们能坚决拒绝赌博，我们总能找到出路离开迷宫，不须像卢同学一样自寻短见。
附件三
赌波新闻给我的启示 ── 勿陷赌博迷宫

许多时候，赌博也与人一时的贪念（贪得意、贪刺激、贪钱）开始，但一旦沉迷赌博，就像卢同学一样，由1走到6，陷入赌博的迷宫，不能自拔。
你尝试从这真实个案汲取教训，参考卢同学1-6个不同的处境，当中所面对的试探，作出精明的抉择，看你能否离开这赌博的迷宫？
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	处境
	试探　
（下列是在不同处境中，不良朋辈引诱你继续赌博的谈话内容，你会怎样回应？）

	1.贪得意，玩玩吓
	赌一次玩吓，试试无妨？

	2.轻易赢钱，再赌下去
	你咁有眼光赢钱，重咩唔赌大D？正所谓赌得大赢得大，赢咗就唔驶做啦！

	3.越赌越大，以为必胜
	你真利害逢赌必赢，不如再赌大D，赢多D。

	4.开始输钱，再赌还本
	唓！你唔好彩输咗啫，唔系咁就唔赌咁惊青呀？我比胆你，再赌大D，实赢噃。

	5.越输越多，不能自拔
	无理由次次都输啫，冇钱就不如问人借D钱，包你一次过赢番哂。

	6.输钱太多，挺而走险
	你输咗咁多，欠人咁多钱，你而家唔赌就冇机会翻身，去偷去抢都要攞钱再赌过，咁先有机会填番条数。


活动四　巩固／跟进活动：拒绝赌波(15分钟)
教学材料：附件四、五
1. 承接上一活动，教师重申要走出赌博迷宫，最重要是「不要贪心」、「明智决定」，还要「坚决拒绝」。但要怎样拒绝，就需要学习一些拒绝技巧。
2. 教师展示高影片（附件四），问学生可以怎样回应不良朋辈的引诱，请学生自由分享。
3. 教师派发工作纸（附件五），指出「拒绝技巧七招」，让学生认识如何面对不良引诱，作出坚持的拒绝。
4. 学生可先分成二至三人小组进行角色扮演游戏，其中一组员扮演不良朋辈，按附件四的资料引诱同学赌博，其他学生则尝试运用附件五的拒绝技巧说「不」。
5. 为增加趣味及难度，教师可进行拒绝比赛。各组抽签分配角色及任务，抽到作「不良朋辈」的组别，要极力引诱对方赌博；另一「坚决拒绝」组则要礼貌及坚决地拒绝。然后，每两组分别派出成员按附件四的处境作角色扮演，其他组别负责评分，看哪一组能清楚表明立场，成功拒绝对方，选出最佳表现的组别。
6. 教师请学生分享感受，最后作回应及总结。
教师总结：（5分钟）
以下论点供教师参考：
· 勿因一时贪念，染上赌波恶习：卢同学可能因一时贪念赌波，将本来喜欢的足球活动，最终一步一步变成捆绑自己的赌博，故切忌存贪心博彩及不劳而获的心态。
· 赌波影响深远，祸及个人、家庭及社会：沉迷赌波不单导致金钱的损失，更严重影响个人前途，破坏家庭关系，对社会亦造成负担，故要顾及后果，拒绝赌博。
· 面对不良朋辈压力，拒绝赌博：我们有权拒绝赌博，作出明智的决定，面对不良朋辈压力，更要坚定立场。
拒绝赌波(1)









拒绝赌波(2)











 

拒绝技巧七招
第一招：「直接说不」，并有礼貌地解释原因

(我唔会去睇，因为我唔想做不道德的事.......

(我唔会去做，因为我唔想做违反规则的事.......

(我唔会去做，因为我唔想做违背良心的事......
第二招：「用适当方法脱身」

(我返屋企有要做.....

(我赶时间....

(总之我要走先.....
第三招：「称兄道弟」

(我唔会去做，系朋友既都唔想我俾爸爸骂......

(我唔会去做，系朋友的话就唔会迫我......

(我唔会去做，系朋友既就会尊重我的选择
第四招：「乘机转题」

(你估我昨天在球场遇到谁？

(昨晚的电视很好看，你有无看......

(我突然想起我应该学的手工艺
第五招：「共同进退」

(我唔会去做，我朋友都唔钟意我......

(我唔会去做，我同XX互相应承过大家唔会......

(我唔会去做，我唔会违背我对朋友既承诺
第六招：「抛砖引玉」

(我唔会去做，以你咁醒，有无其他好的既提议呀？

(我唔会去做，不如你听我讲去学摄影好吗？

(我唔会去做，其实改去看球赛不是更好吗？
第七招：「跳线唱片」(不断重复)

(对唔住，我唔会去做、我唔会去做、我唔会去做.....
高小





会考生欠波债跳楼亡


一名中五重读生，疑因赌波欠下一身债，昨日在寓所看毕电视直播欧洲联赛冠军杯皇家马德里对曼联的球赛后，留下遗书跳楼身亡。





死者姓卢，二十岁，三次重读中五，过去曾犯偷窃及抢劫罪，被判监守行为一年，也曾在家偷钱，与父母关系欠佳。其姊称，卢同学自幼酷爱踢足球，十分爱看足球赛事，曾透露因赌波欠债。警方事后也在死者身上检获遗书，透露自己欠债，并称「我是不肖子，欠家人太多，对不起父母……」。





资料来源：2003年4月10日明报
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：卢同学的沉迷路径





附件四








因为…





处境１：贪得意，玩玩吓





赌一次玩吓，试试无妨？




















因为…





处境2：轻易赢钱，再赌下去





你咁有眼光赢钱，重咩唔赌大D？正所谓赌得大赢得大，赢咗就唔驶做啦！

















因为…





处境3：越赌越大，以为必胜





你真利害逢赌必胜，不如再赌大D，赢多D。








附件四





处境4：开始输钱，再赌还本














因为…





唓！你唔好彩输咗啫，唔系咁就唔赌咁惊青呀？我比胆你，再赌大Ｄ，实赢噃。








处境5：越输越多，不能自拔














因为…





无理由次次都输啫，冇钱就不如问人借Ｄ钱，包你一次过赢番哂。








处境6：.输钱太多，挺而走险














因为…





你输咗咁多，欠人咁多钱，你而家唔赌就冇机会翻身，去偷去抢都要攞钱再赌过，咁先有机会填番条数。





附件五








PAGE  
1

